

【编者按】郑州新年捷报频传：常住人口突破千万！经济总量首破万亿大关！这也标志着郑州步入了“万亿俱乐部”，实现了国家中心城市地位的这两个硬指标，郑州建设国家中心城市的底气更足、后劲更大。而作为郑州国家中心城市建设的重要力量，新郑、巩义、荥阳、新密、中牟、登封等环郑县市也功不可没。为此，东方今报·猛犸新闻派出六路记者，深入这些城市，来探寻郑州国家中心城市建设中的“环郑力量”。

【新郑】

连续四年领跑全省县域经济 河南“第一县”是怎样炼成的？



新郑新区 刘栓阳摄

▶在最近由中国社科院发布的“2018中国县域经济发展报告”百强县名单中，新郑位列第34名，在河南入围六县(市)居于首位。在此前公布的“2018年工业百强县”、“2018中国幸福百强县”名单中，新郑均在入围的河南县(市)中位列第一。

▶在建设国家中心城市的征程中，到底是什么力量让新郑的发展成绩单如此优异？今天，和东方今报·猛犸新闻记者一起来了解新郑高质量发展背后的原因。

□东方今报·猛犸新闻记者 章衡

区域经济发展翘楚 人均GDP比郑州还多

“好想你”创始于1992年，这个拥有5000名员工的公司，2017年度营业收入40.70亿元，是知名的农业产业化国家重点龙头企业，如今已经由新郑市名片成长为河南省本土企业代表走向国际。

和“好想你”的名气享誉海内外一样，新郑市同样身显名扬。很多人都知道新郑是河南第一县，辖区内食品加

工、药品加工等企业众多，人均GDP比郑州还多，这个不足70万人口的城市，2018年上半年第三产业占比47.1%，被经济领域专家视为区域经济发展中的翘楚。

数据显示，2017年新郑GDP总量873亿元，人均GDP高达9.98万元，远超河南其他地级市。

新郑市工业和信息化委

员会副主任李广现接受记者采访时表示，如今新郑市不断顺应经济社会发展新趋势，加快发展商贸物流业、食品加工业、生物医药业“三大主导产业”以及电子信息和高端装备制造等战略性新兴产业，着力构建高质量的现代产业体系，特别是近几年，三次产业发展不断转型升级，成效显著。

科学产业比例让新郑越来越有活力

“刘总，环保设备高度四米，进不去厂房，能不能放在外面？”去年12月18日，中德产业园企业服务中心总经理刘杰路遇一入驻园区的企业负责人。于是，正在走访的他临时改变了路线，来到了施工现场。

“这种情况在园区不是首例，你写个申请吧。如果申请通过了，建议你在机器周围种上绿植，毕竟是在公共空间区域内。”看完现场后刘杰说道。刘杰说，因为一些企业正在陆续入驻中德产业园，类似的服务、沟通几乎每天都有。

位于新郑市薛店镇的中德产业园占地面积约500亩，

始建于2014年，2016年正式开始招商。截至去年5月，招商企业300余家，入驻企业200余家，其中老客户介绍及重复购买率高达70%。

据新郑市长马志峰介绍，像新郑中德产业园这类服务中小微企业发展的企业，在新郑还有华南城、华商汇等知名品牌。类似企业聚集新郑，和近年来新郑科学布局产业比例有关。

数据显示，2018年上半年，新郑市三次产业比就由2017年同期的2.7:50.8:46.5调整为2.5:50.4:47.1。

马志峰表示，为强化投资拉动，新郑市举行三次重点项目集中开工活动，新开工项目

77个、续建107个，完成投资289亿元。

工业经济提质增效方面，好想你FD食品等27个项目开工建设，泰德能源等18个续建项目快速推进。食品加工、生物医药业增加值分别增长9.9%、14.2%。

此外，新郑市还大力发展现代农业，加快都市生态农业示范园、美丽乡村和田园综合体建设。2018年上半年，新郑市建成环城都市生态农业1.3万亩、设施农业4000亩，新增家庭农场6家、农民专业合作社13家。房地产业运行平稳，商品房销售面积211万平方米，交易额161亿元，均居全省县市首位。

“三位一体”大扶贫格局补齐发展短板

2018年12月14日，瑞腾管业集团董事长徐瑞所在的微信群里，收到新郑市工信委发来的百家企业进高校报名表。同一天，他还在微信群里收到一份2018河南省质量标杆进企业及制造业高质量发展座谈会的专家讲座PPT分享。

这是新郑市工信委重点企业服务群。徐瑞告诉记者，不仅新郑市工信委经常组织市内企业家参观、考察、学习，新郑市质监局、发改委等职能部门也会定期邀请业内专家来讲座分享，为新郑市的企业家充电，不断创新企业经营思路和升级产品。

新郑更在全市范围内，为进一步提高居民收入做了诸多工作。近年来，新郑市开展的脱贫攻坚战就取得了不错的成绩。据了解，2014年以

来，新郑市构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局，有效推动了各项工作顺利开展。

瑞腾管业集团董事长徐瑞也积极参与到新郑市扶贫工作之中。“在这块土地上有了收获，在懂得感恩，回报社会。”在新郑观音寺乡岳口村脱贫攻坚过程中，村里改造管网工程的所有管网均为徐瑞的瑞腾管业集团捐赠，除此之外，他还经常主动捐款捐物，帮助新郑市其他需要帮助的贫困户。

据新郑市扶贫办副主任刘国超介绍，截至去年11月底，新郑全市建档立卡贫困人口总数3481户12940人，已脱贫3443户12840人，目前剩余贫困人口38户100人，2018年实现113户312人脱贫。

站位次中心推动发展 打造现代临空产业新城

新郑市委书记刘建武表示，近期以来，新郑市上下在加快推进黄帝文化历史名城、现代临空产业新城、郑州南部生态绿城建设的基础上，加快新郑国家中心城市次中心建设高质量步伐，并紧紧围绕郑州打造全球重要智能终端研发基地这一有利机遇，着力发展临空经济，推动产业集聚发展，在经济发展上找准了自己的位置，为郑州国家中心城市次中心建设、实现中原更加出彩作出应有贡献。

刘建武说，今后一个时期，新郑市委、市政府将扎实做好以先进制造业为根基，培育高质量的现代产业体系，推动国家

中心城市次中心建设高质量、打造现代临空产业新城，并以扩容提质为核心，构建高质量的城市发展格局，以增强活力为重点，推进高质量的开放创新，以整改提升为抓手，补好高质量发展的生态短板，围绕“一山两带四园八河”生态体系建设，大力实施生态提质工程，加快郑州南部生态绿城建设，以全面小康为目标，实施高质量的乡村振兴，以群众期盼为导向，夯实高质量发展的社会基础，不断促进新郑市经济良性发展。

刘建武说，让老百姓过上好日子，是我们一切工作的出发点和落脚点。

建设国家中心城市之

环郑力量

